

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年1月9日 星期四 农历十二月初十 今日8版

总第8404期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高法、中国侨联联合发文 加强侨益司法保护

新华社北京1月8日电 (记者 罗沙
冯家顺)最高人民法院和中华全国归国华侨联合会8日联合发布关于加强新时代侨益司法保护工作的意见,一体推进侨益司法保护和法律服务,依法有效维护归侨侨眷合法权益和海外侨胞正当权益。这是最高法、中国侨联首次联合印发侨益司法保护规范性文件。

意见强调,上级人民法院特别是最高人民法院、高级人民法院要加强审判监督指导,及时化解涉侨纠纷审判工作中的难点堵点,进一步统一涉侨案件裁判标准。各级人民法院要依托信息化平台,坚持线上线下相结合,总结

推广跨域诉讼服务、共享法庭、涉侨特色法庭等成熟经验,不断强化涉侨案件诉讼服务。各级侨联要坚持访调结合、调解先行,建设法律服务队伍,同时大力吸纳其他专业人士参与侨益司法保护工作,为归侨侨眷和海外侨胞提供专业、有效的法律服务。

意见还提出,各级人民法院与侨联要密切工作联系、强化协同对接、推进信息互通,坚持和发展新时代“枫桥经验”,做实涉侨纠纷“总对总”多元解纷机制,提升涉侨纠纷多元化解质效。

(下转第2版)

陈文清在中央信访工作联席会议全体会议上强调

深入学习贯彻习近平法治思想 把信访工作法治化不断推向深入

新华社北京电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清1月7日在中央信访工作联席会议全体会议上强调,要深入学习贯彻习近平法治思想,坚决贯彻落实党中央决策部署,以坚持再坚持的定力,把信访工作法治化不断推向深入,取得更大成效。陈文清肯定了2024年推进信

访工作法治化取得的成效。他强调,要全面落实《信访工作条例》,以打通“路线图”为关键,以督查督办和精准追责为抓手,推动信访工作法治化从中央、省级向市、县、乡,层层深入推进。要增强政治自觉,深化源头治理,注重程序推进,强化实质解决,确保群众的每一项诉求都有人办理,群众的

每一项诉求都依法推进。要改进通报、督办、考核工作,压实职能部门责任,坚决纠治“应受理而不受理、应办理而不办理、应追责而不追责、应查处而不查处”问题。要发挥联席会议机制作用,加强组织领导,强化难点攻坚,更好维护群众合法权益,更好维护社会安全稳定。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持会议,强调要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚持干字当头、奋发有为,深入推进信访工作法治化,全面排查、实质化解各类矛盾纠纷和风险隐患,拧紧责任链条,推动各项任务措施一抓到底,取得扎实成效。

全省110推动应急响应“再快一秒、秒秒必争”

重大紧急警情到场时间同比缩短50%

本报1月8日讯 (记者 张志青)记者从省公安厅今天召开的2025年中国人民警察节主题新闻发布会上获悉,2024年,全省110报警服务台持续加强110接处警规范化、快速反应体系、非警务警情处置和便民服务等工作,全省110接处警工作高质量发展,全省110报警服务台共接群众报警求助1771万起,处警515万起,受理咨询738万起,为打击犯罪、服务群众发挥了重要作用。

全省公安机关全力打造忠

诚为民的服务型110,热心耐心真心对待每一起群众报警求助。特别是针对人员走失警情,健全机制、规范流程,做到及时受理、快速查找,必要时提级办理,确保失联警情接报、处置、盯办等各环节闭环运行。

紧跟时代要求,全省公安机关不断完善接处警工作规范和警情处置流程。搭建指挥调度“一张图”,集成警用地图、融合通信、移动警务等信息化平台和重点部位、快反圈、巡逻圈等38

类警务要素,做到“警情一屏统揽、警力一键指挥、处置一体联动”,全面提升特殊复杂警情、重大疑难警情快速处置、合成作战能力。常态化开展110警情回访,努力让群众报警“事事有回应、件件有着落”。组织开展“如我在案、如我在办”110接处警沉浸式体验665场次,着力提升执法规范化和执法公信力。

聚焦推动“再快一秒”,全省公安机关强化110接处警体系重塑,建立一体化、闭环式接处警运行体系,做实最小作战单元,优化最近距离处置,重大紧急警情实行跨区域联合处置,推动应急响应“再快一秒、秒秒必争”,重大紧急警情到场时间同比缩短50%。强化专业用警、显性用警,切实提升街面见警率,有效增强控制力。

省公安厅与省数据和政务服务局建立常态化对接联动机制,健全了双向互转、联合调处、应急联动、会商交流等制度,(下转第2版)

我省警方深入推进打击治理电信网络诈骗犯罪工作

去年以来为群众直接挽回经济损失上千万元

本报1月8日讯 (记者 张志青)省公安厅今天召开2025年中国人民警察节主题新闻发布会,介绍了我省公安机关打击治理电信网络诈骗犯罪相关举措和取得的成效。近两年,我省从云南边境地区押解2300余名电信网络诈骗犯罪集团成员。2024年夏季行动期间,省公安厅组织开展打击涉诈小卡片引流的“锄根”专项行动,实时封堵涉诈网址域名356个,实现全省此类案件零发案。针对机票退改签诈骗问题,联合河北航空公司进行专项整治,对安全口令和安全漏洞进行封堵修复,此类

案件大幅下降。

省公安厅牵头组建35个成员单位组成的省人民政府打击治理电信网络诈骗工作协调机制,并组织召开全省公安机关打击治理电信网络诈骗犯罪工作推进会议,围绕强化“打防管治建宣”作出具体部署。自2022年起,连续3年部署全省公安机关开展“荣誉”系列打击治理电信网络诈骗犯罪专项行动。联合中国人民银行河北省分行、省通信管理局、省数据和政务服务局加强对涉“两卡”人员名下手机卡和银行账户的监测。通过全面组织推动,切实为打击治理电信网络诈骗犯

罪提供有力保障。

全省公安机关坚持依法严打方针不动摇,统筹全省各类力量资源,紧盯损害群众利益的高发类案件和大要案件,持续组织集群战役、个案攻坚,全面强化专项打击,斩断犯罪关键链条,着力增强打击合力,破获了一大批案件,狠狠打击了犯罪分子的嚣张气焰。

省公安厅会同省直有关单位,将大数据、云计算、人工智能等科技手段与防范治理深度融合,全力构筑防止群众被骗的“防火墙”。会同中国人民银行河北省分行、省通信管理局制定

“高风险受骗人员保护性处置措施”,指导各地市积极开展上门预警劝阻工作,2024年以来为群众直接挽回经济损失上千万元。积极整合数据资源,持续加大对涉诈“两卡”的监控处置力度,推动“手机卡二次鉴权”“银行卡二次实人验证”“保护性技术处置”等管控措施,进一步压缩了涉诈“两卡”犯罪空间。

依托省政府协调机制,实行涉诈重点地区和行业约谈警示、红黄牌警告和挂牌整治制度,坚持关口前移,严格监管责任,严密监管措施,严肃责任倒查,(下转第2版)

新就业形态人员结合其特点提供服务。围绕保险保障,组织开展专项服务活动,帮助劳动者参加保险、申请救助。围绕身心健康,充分发挥法律援助志愿者作用,为劳动者提供心理疏导等服务。

通知提出七项行动举措。及时响应援助需求,主动开展法律体检,全面了解、及时处理劳动者法律服务需求。提供免费法律咨询,综合运用线上线下法律服务平台,及时为劳动者解答法律问题,前移法律援助服务站点,为新就业形态人员等提供智能服务。优化法律援助流程,进一步畅通“绿色通道”,提供通办帮办服务、加强异地协作、降低劳动者维权成本。提供精准援助服务,抓住岁末年初等重要时间节点,结合劳动者不同特点需求提供有针对性的特色服务等。

(新华社记者 齐琪)

京津冀三地市场监管部门联合发布提示

规范春节期间市场价格行为

本报讯 (记者 张世杰
实习生 吕灵涵)为进一步维护良好的市场价格秩序,营造良好节日市场氛围,日前,北京市市场监督管理局、天津市市场监督管理委员会、河北省市场监督管理局就规范春节期间京津冀市场价格行为联合发布提示。

提示指出,各经营主体要严格遵守《中华人民共和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》《规范促销行为暂行规定》等价格法律法规、规章及相关政策,切实加强价格自律,主动履行社会责任,遵循公平合法和诚实守信原则,做到依法经营、诚信经营,自觉维护良好的市场价格秩序。

各经营者要认真落实明码标价相关规定。标价要做到真实准确、货签对位、标识醒目,价格变动要及时调整。不得在标价之外加价出售商品或者提供服务,不得收取任何未予标明的费用。经营者通过网络等方式销售商品或者提供服务的,应当通过网络页

面,以文字、图像等方式进行明码标价。不得利用虚假的或者使人误解的价格手段,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易。通过实体店线下经营、电商平台、直播营销等各种方式销售商品或提供服务,均不得出现低价诱骗高价结算,不得出现通过虚假折价、减价或价格比较等方式销售商品或者提供服务,不得出现不履行价格承诺等价格欺诈行为。不得捏造、散布涨价信息,推动商品或服务价格大幅度上涨。

经营粮油果蔬肉蛋奶等民生商品经营者,以及药品经营者、扫雪铲冰等季节性用品经营者要积极履行社会责任,保障价格基本稳定,不得囤积居奇、捏造散布涨价信息、哄抬价格。各餐饮经营者要自觉规范价格行为,店内菜单、价签或店内其他点菜工具标价内容应保持一致,不得出现“两套菜单”。销售“小份菜”“半份菜”的,(下转第2版)

张家口市检察机关开展春联书写赠送活动

本报讯 (王伟 郭潇)翰墨飘香,金蛇迎春。1月7日,张家口市检察机关按照省检察院统一部署,同步开展全省检察机关第六届“乡村振兴·检察同行”春联书写赠送活动,为基层群众送去了融融暖意和浓浓祝福。

“一帆风顺年年好、万事如意步步高”,这副春联字写得好,意头更好,我要啦……“大家别着急,今天到场的老乡们,人人有份!”当天,恰逢腊八,张家口市人民检察院组织有书法特长的检察干警和当地颇有名气的农民书法家,齐聚该院包联村崇礼区南地村文

化活动室挽袖执笔,一副副蕴含美好寓意的春联跃然纸上,将真诚的祝福寄托在每一副字句之间。村民们兴致勃勃驻足观看,有的尽情欣赏,有的亲自上阵一展风采,整齐排列的各式春联作品散发着淡淡的墨香,弥漫着浓浓的年味。大家纷纷表示,这样接地气的活动,既大力弘扬了中华优秀传统文化,也让人感受到了春节即将到来的喜庆和希望。

此外,张家口市17个县区检察院同步开展春联书写赠送活动,全市检察机关共送出春联、福字和年画2800余张(副)。



1月7日,邯郸市峰峰矿区人民检察院干警来到辖区义井镇一社村,开展“乡村振兴·检察同行”春联赠送活动。同时,检察干警还向群众讲解了检察职能,重点介绍了公益诉讼检察相关内容,发放了宣传材料和文创产品。

刘彦莎 姚晓杰 摄

影像
聚焦新闻现场
定格动人瞬间

1月7日,邯郸市峰峰矿区人民检察院干警来到辖区义井镇一社村,开展“乡村振兴·检察同行”春联赠送活动。同时,检察干警还向群众讲解了检察职能,重点介绍了公益诉讼检察相关内容,发放了宣传材料和文创产品。

刘彦莎 姚晓杰 摄